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Po lekkim pogorszeniu w czerwcu, obecnie odnotowaliśmy ponowną poprawę

nastrojów społecznych1, która niweluje skutki zmian sprzed miesiąca. Jak można sądzić,

poprawa wynika w głównej mierze ze wzrostu oczekiwań na pozytywny przebieg procesów

gospodarczych. Z większym optymizmem patrzymy też na materialną przyszłość naszych

gospodarstw domowych.

Oceny

W lipcu wzrósł (o 3 punkty procentowe) odsetek badanych pozytywnie oceniających

kierunek rozwoju sytuacji w kraju, jednocześnie zmniejszyła się (o 5 punktów) liczba

pesymistów, co w przypadku tego wskaźnika jest znaczącą zmianą. Mimo że pesymiści (49%)

wciąż wyraźnie dominują nad optymistami (29%), to jednak należy podkreślić, że różnica

między tymi dwiema grupami od wielu miesięcy nie była tak mała jak obecnie.

Tabela 1. Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja w naszym kraju idzie w dobrym czy też w złym kierunku?
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny VI VII IX X XI XII I II III IV V VI VII

‘94 ‘95
W dobrym 28 29 24 22 22 26 28 18 23 26 29 26 29
W złym 53 51 58 59 62 59 55 68 61 58 54 54 49

Trudno 
powiedzieć 19 20 18 19 16 15 17 14 16 16 17 20 22

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (62) zrealizowano w dniach 7-12 lipca ‘95 na 1115-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Optymiści to najczęściej osoby dobrze sytuowane, wykształcone, mieszkańcy

północnych województw, członkowie kadr kierowniczych, inteligencja i prywatni

przedsiębiorcy,  a także uczniowie i studenci. Negatywne opinie o rozwoju sytuacji w kraju

częściej od innych formułowali rolnicy, robotnicy i pracownicy fizyczno-umysłowi, osoby o

relatywnie niskich dochodach. Respondenci deklarujący lewicowe poglądy polityczne

wyraźnie rzadziej (o 10 punktów procentowych) niż zwolennicy opcji centrowej i prawicowej

skłonni są do pesymizmu w tym względzie.

Obecna poprawa nastrojów - po czerwcowym zahamowaniu kilkumiesięcznej

tendencji do wzrostu - oznacza także poprawę w porównaniu z majem '95. Możliwe więc, że

zahamowanie to miało raczej charakter chwilowego "wahnięcia" niż stanowiło początek

trwałej tendencji. Dopiero jednak kolejne pomiary przyniosą odpowiedź na pytanie, która z

notowanych zmian jest istotna z punktu widzenia długotrwałych trendów w nastrojach

społecznych.

Analiza ocen i prognoz odnoszących się do poszczególnych dziedzin życia

publicznego oraz do sytuacji materialnej respondentów i ich rodzin pozwoli stwierdzić, jakie

są przede wszystkim źródła czy przesłanki obserwowanej w lipcu poprawy nastrojów.

W maju i czerwcu oceny sytuacji gospodarczej kraju pozostawały na tym samym

niemal poziomie. Obecnie notujemy ich poprawę (wzrost ocen pozytywnych o 4 punkty

procentowe i spadek negatywnych o 6 punktów). Jest to najwyższa wartość tego wskaźnika od

początku bieżącego roku.

Tabela 2. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację gospodarczą w Polsce?
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny V VI VII IX X XI XII I II III IV V VI VII

‘94 ‘95
Dobra 6 9 9 8 8 7 9 9 8 7 9 11 10 14
Ani dobra,
   ani zła 31 32 34 30 32 34 33 38 34 36 35 38 36 38
Zła 58 53 52 56 54 54 52 47 54 53 52 46 48 42

Trudno 
powiedzieć 4 7 5 6 7 5 5 5 5 5 5 5 6 7
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Skłonność do formułowania korzystnych ocen sytuacji gospodarczej rośnie wraz z

wykształceniem i dochodami. Natomiast najbardziej krytycznie oceniają tę sytuację rolnicy,

mieszkańcy centralnej Polski oraz osoby o relatywnie najniższych dochodach.

Ogólnej poprawie nastrojów towarzyszy także korzystna zmiana ocen sytuacji

politycznej w kraju. Przy właściwie nie zmienionym od miesiąca odsetku ocen pozytywnych,

o 7 punktów procentowych zmalała liczba osób negatywnie oceniających tę sferę życia

publicznego (choć, podobnie jak w przypadku wskaźnika dotyczącego sytuacji gospodarczej,

dezaprobata wciąż kilkakrotnie przewyższa aprobatę).

Tabela 3. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację polityczną w Polsce?
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny V VI VII IX X XI XII I II III IV V VI VII

‘94 ‘95
Dobra 7 9 8 7 7 6 7 5 2 5 6 6 8 9
Ani dobra,
   ani zła 42 42 45 38 35 38 39 32 26 34 38 40 34 38
Zła 40 34 34 40 45 45 44 53 64 53 46 45 47 40

Trudno 
powiedzieć 11 15 12 14 13 11 10 10 8 8 10 9 11 14

Po czerwcowym pogorszeniu, ocena sytuacji w zakładach pracy respondentów

powróciła do stanu z poprzedniego miesiąca. Odsetek pozytywnych ocen pozostał na tym

samym poziomie, a negatywnych zmalał o 6 punktów procentowych. Wskaźnik ten jest dość

stabilny, od początku roku (z wyjątkiem czerwca)  ulegał  jedynie nieznacznym wahaniom.

Tabela 4. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację w Pana(i) zakładzie pracy? Czy jest ona:
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny VI VII IX X XI XII I II III IV V VI VII

‘94 ‘95
N= 595 532 590 586 632 554 552 588 606 563 596 595 551

Dobra 25 29 30 34 31 29 34 30 31 32 31 32 32
Ani dobra,
   ani zła 35 32 32 31 31 31 26 33 28 31 35 27 31
Zła 38 37 36 32 36 37 37 35 39 35 33 39 33
   Trudno

powiedzieć 2 2 2 3 2 3 3 2 2 2 2 2 3
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Wiele wskazuje na to, że źródłem obserwowanej w lipcu poprawy nastrojów jest

ocena odnosząca się do spraw publicznych, nie zaś do  sytuacji życiowej respondentów.

Wskaźniki dotyczące warunków materialnych gospodarstw domowych oraz ogólnych

warunków życia rodzin pozostały bowiem na poziomie zbliżonym do ubiegłomiesięcznego.

Tabela 5. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecne warunki materialne swojego gospodarstwa domowego.  Czy są one:
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny V VI VII IX X XI XII I II III IV V VI VII

‘94 ‘95
Dobre 17 13 14 16 14 14 15 17 15 17 17 19 18 19
Ani dobre,
   ani złe 41 44 45 46 48 46 43 44 45 45 44 49 45 46
Złe 41 42 41 38 39 41 42 39 39 39 39 32 37 35

Tabela 6. Czy obecnie Panu(i) i Pana(i) rodzinie żyje się:
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny VI VII IX X XI XII I II III IV V VI VII

‘94 ‘95
Dobrze 14 16 17 15 15 15 16 17 17 17 17 19 21
Ani dobrze,
   ani źle 53 53 55 57 54 54 55 54 54 54 58 53 53
Źle 33 31 28 28 31 30 28 30 29 28 25 27 27

Trudno
powiedzieć 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0

Prognozy

Ogólna prognoza sytuacji w kraju również nieco się poprawiła. Liczba

oczekujących w najbliższym roku poprawy wzrosła o 2 punkty procentowe, o tyle też

zmniejszyła się liczba pesymistów. Dominują odpowiedzi, że "nie zmieni się" - ogólnie rzecz

biorąc - sytuacja w Polsce; liczba optymistów zaś jest równa liczbie pesymistów. Od lutego,

kiedy notowaliśmy poważny wzrost społecznego pesymizmu, wskaźnik ten pozostaje stabilny.
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Tabela 7. A jak Pan(i) sądzi, jak to będzie w ciągu najbliższego roku? Czy spodziewa się Pan(i), że sytuacja
                w Polsce - ogólnie rzecz biorąc - poprawi się, pogorszy się czy też nie zmieni się?

w procentach
Wskazania respondentów według terminów badań

Prognozy VI VII IX X XI XII I II III IV V VI VII
‘94 ‘95

Poprawi się 22 18 14 14 16 20 20 16 21 20 18 18 20
Nie zmieni
   się 43 45 45 50 44 44 45 42 49 49 50 49 49
Pogorszy się 24 28 32 27 28 27 26 32 21 22 23 22 20

Trudno
powiedzieć 11 8 9 9 11 9 9 11 9 9 9 11 11

Nieco poprawiły się również prognozy sytuacji gospodarczej oraz sytuacji politycznej

na najbliższy rok. W obydwu przypadkach wzrost liczby optymistów jest większy niż spadek

liczby pesymistów. Podobnie jak przed miesiącem,  nieco więcej osób oczekuje korzystnych

zmian w gospodarce niż w polityce. W obydwu dziedzinach liczba pesymistów jest obecnie

najmniejsza od początku roku. Najwyższą w tym roku wartość osiągnął  też wskaźnik

optymizmu w odniesieniu do spraw gospodarczych.

Tabela 8. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja gospodarcza w Polsce:
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Prognozy VI VII IX X XI XII I II III IV V VI VII

‘94 ‘95
Poprawi się 26 23 19 17 23 23 24 25 26 26 26 25 29
Nie zmieni się 43 45 44 51 46 41 45 42 44 47 48 47 47
Pogorszy się 17 19 24 20 18 20 19 20 16 18 16 14 12

Trudno
powiedzieć 14 12 13 12 13 16 12 14 14 9 11 14 13

Tabela 9. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja polityczna w Polsce:
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Prognozy VI VII IX X XI XII I II III IV V VI VII

‘94 ‘95
Poprawi się 19 17 13 13 17 18 17 22 23 24 23 19 24
Nie zmieni się 49 51 48 51 50 46 44 39 47 50 47 47 44
Pogorszy się 12 15 17 18 15 18 22 21 15 14 16 14 12

Trudno
powiedzieć 21 17 21 17 18 18 17 18 16 13 14 20 20
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Największy optymizm w kwestii gospodarczej przyszłości Polski deklarują uczniowie

i studenci, mieszkańcy miast małych oraz powyżej 500 tys. ludności,  prywatni przedsię-

biorcy, osoby osiągające najwyższe dochody.

Odnotowujemy także poprawę prognoz odnoszących się do sytuacji w zakładach pracy

respondentów. O 4 punkty procentowe wzrosła liczba osób spodziewających się w naj-

bliższym czasie korzystnych zmian, jednocześnie o 4 punkty zmalała liczba pesymistów.

W  rezultacie wskaźnik ten zbliżył się do poziomu z kwietnia (najwyższego, jak dotąd, w tym

roku).

Tabela 10. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja w Pana(i) zakładzie pracy:
                                   w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny VI VII IX X XI XII I II III IV V VI VII

‘94 ‘95
N= 605 532 599 586 636 556 560 589 607 571 602 601 551

Poprawi się 22 19 22 19 24 20 23 23 22 26 22 21 25
Nie zmieni się 49 46 45 50 45 47 50 50 45 47 46 46 45
Pogorszy się 17 21 19 17 19 20 14 17 20 18 19 22 18
   Trudno

powiedzieć 15 14 13 14 12 13 14 10 12 9 13 11 11

W lipcu poprawiły się oczekiwania co do ogólnego poziomu życia badanych. W tej

dziedzinie odnotowujemy wzrost optymizmu o 4 punkty procentowe i spadek pesymizmu o 2

punkty.

Tabela 11. Jak Pan(i) sądzi, czy za rok Panu(i) i Pana(i) rodzinie będzie się żyło:
w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań
Prognozy VI VII IX X XI XII I II III IV V VI VII

‘94 ‘95
Lepiej 18 17 15 15 17 17 19 19 20 19 17 18 22
Tak samo 42 40 38 39 39 43 42 47 47 48 49 45 48
Gorzej 23 24 27 26 23 22 21 22 22 20 21 22 20

Trudno
powiedzieć 17 19 20 20 20 18 18 12 11 13 13 15 10

Oczywiście większymi optymistami są osoby osiągające wyższe dochody. Względnie

dobra obecnie sytuacja życiowa nie jest jednak prostym i jedynym wyznacznikiem oczekiwań

na przyszłość. Ponadprzeciętny optymizm deklarują obok prywatnych przedsiębiorców czy

pracowników umysłowych także bezrobotni.
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Lipcowa poprawa nastrojów społecznych znajduje największe odzwierciedlenie we

wzroście pozytywnych ocen sytuacji gospodarczej, a także w większym optymizmie w

prognozach dotyczących tej dziedziny życia publicznego. Optymizm ten nie znalazł wyrazu w

poprawie samopoczucia badanych w kwestii zasobności ich portfeli. Być może jest to

zjawisko normalne - korzystne zmiany gospodarcze nie przekładają się wszakże w prosty

sposób na poprawę sytuacji materialnej rodzin, są to raczej procesy o charakterze

długofalowym. Potwierdzeniem takiej hipotezy mógłby być fakt, że przy braku zmian w

ocenach obecnego poziomu życia, odnotowujemy jednak wzrost oczekiwań na przyszłość.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, ogólnie rzecz biorąc, sytuacja w naszym kraju idzie
w dobrym czy też w złym kierunku?

(%)

W dobrym W złym Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 29 49 22 1115

Płeć
Mężczyźni 35 46 19 527
Kobiety 24 51 25 588

Wiek
do 24 lat 30 43 27 140
25-34 38 43 19 201
35-44 23 55 21 260
45-54 27 54 19 177
55-64 31 46 24 160
65 lat i więcej 27 49 24 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 55 21 424
Miasto do 20 tys. 27 48 25 136
od 21 do 100 tys. 34 42 24 208
101-500 tys. 33 48 19 188
501 tys.i więcej mieszk. 33 44 23 159

Region
Północny 40 42 18 132
Zachodni 31 42 27 124
Środkowozachodni 28 53 19 172
Środkowy 23 56 21 219
Wschodni 26 48 25 118
Południowo-wschodni 30 48 22 172
Południowo-zachodni 28 48 24 178

Wykształcenie
Podstawowe 24 53 22 381
Zasadnicze zawodowe 24 56 20 289
Średnie 33 44 23 346
Wyższe 47 29 24 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 33 29 66
Prac.umysł.niż.szczebla 36 38 26 97
Pracownicy fiz.- umysł. 25 61 14 49
Robotnicy wykwalifikowani 25 59 16 126
Robotnicy niewykwalifik. 20 61 19 56
Rolnicy 17 57 26 83
Prywatni przedsiębiorcy 52 23 25 56

Bierni zawodowo
Renciści 31 50 19 158
Emeryci 29 46 25 202
Uczniowie i studenci 52 19 29 36
Bezrobotni 18 64 17 101
Gospodynie domowe i inni 20 56 24 82

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 33 42 25 123
Sektor państwowy 26 52 22 115
Sektor prywatny 34 44 22 212
Spółdzielczość 20 55 26 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 19 60 21 249
125 - 199 24 54 22 159
200 - 274 23 54 23 289
275 - 324 33 40 27 134
325 i powyżej 46 35 19 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 19 60 21 388
Średnie 28 47 25 510
Dobre 49 34 17 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 48 23 88
Raz w tygodniu 27 50 23 638
Kilka razy w roku 32 49 20 271
W ogóle nie uczestniczy 36 45 19 113

Poglądy polityczne
Lewica 39 40 21 180
Centrum 26 52 22 371
Prawica 35 51 14 300
Trudno powiedzieć 19 49 31 262
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Tabela 2. Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną sytuację gospodarczą w Polsce?
Czy jest ona:

(%)

dobra ani dobra, zła Trudno Liczba
ani zła powiedzieć osób

Ogółem 14 38 42 7 1115

Płeć
Mężczyźni 18 39 39 3 527
Kobiety 10 36 44 10 588

Wiek
do 24 lat 18 37 41 3 140
25-34 15 47 31 8 201
35-44 12 36 47 6 260
45-54 8 38 46 7 177
55-64 20 35 40 4 160
65 lat i więcej 12 32 45 12 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 34 50 6 424
Miasto do 20 tys. 15 40 39 5 136
od 21 do 100 tys. 15 38 39 8 208
101-500 tys. 16 42 37 5 188
501 tys.i więcej mieszk. 20 40 30 10 159

Region
Północny 16 44 36 4 132
Zachodni 20 40 36 5 124
Środkowozachodni 15 42 38 6 172
Środkowy 12 30 50 9 219
Wschodni 7 44 43 5 118
Południowo-wschodni 7 37 47 9 172
Południowo-zachodni 19 34 38 9 178

Wykształcenie
Podstawowe 11 32 48 10 381
Zasadnicze zawodowe 14 35 45 6 289
Średnie 16 41 37 6 346
Wyższe 18 54 26 3 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 67 21 3 66
Prac.umysł.niż.szczebla 18 35 38 9 97
Pracownicy fiz.- umysł. 11 42 46 2 49
Robotnicy wykwalifikowani 19 37 37 7 126
Robotnicy niewykwalifik. 14 36 48 2 56
Rolnicy 5 26 67 3 83
Prywatni przedsiębiorcy 21 50 26 4 56

Bierni zawodowo
Renciści 11 33 46 9 158
Emeryci 16 35 42 8 202
Uczniowie i studenci 36 40 21 4 36
Bezrobotni 12 43 40 5 101
Gospodynie domowe i inni 4 32 48 16 82

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 11 39 42 8 123
Sektor państwowy 18 41 36 5 115
Sektor prywatny 18 46 30 7 212
Spółdzielczość 10 33 49 7 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 6 33 53 7 249
125 - 199 14 37 44 5 159
200 - 274 11 36 45 8 289
275 - 324 15 42 36 7 134
325 i powyżej 22 43 29 5 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 10 30 52 8 388
Średnie 12 41 39 8 510
Dobre 25 42 30 2 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 38 41 10 88
Raz w tygodniu 12 37 44 7 638
Kilka razy w roku 15 40 38 6 271
W ogóle nie uczestniczy 22 30 40 8 113

Poglądy polityczne
Lewica 17 40 37 6 180
Centrum 13 41 41 4 371
Prawica 15 39 42 4 300
Trudno powiedzieć 11 28 46 15 262
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, w ciągu najbliższego roku sytuacja gospodarcza
w Polsce: 1 - poprawi się; 2 - pozostanie bez zmian; 3 - pogorszy się

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 29 47 12 13 1114

Płeć
Mężczyźni 34 47 12 7 527
Kobiety 24 46 12 18 587

Wiek
do 24 lat 33 50 9 9 140
25-34 29 56 8 8 201
35-44 25 51 14 11 259
45-54 26 42 16 16 177
55-64 32 41 11 15 160
65 lat i więcej 30 39 13 18 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 46 14 16 424
Miasto do 20 tys. 35 45 9 11 135
od 21 do 100 tys. 27 49 9 15 208
101-500 tys. 30 50 13 7 188
501 tys.i więcej mieszk. 36 45 11 9 159

Region
Północny 43 41 9 7 132
Zachodni 36 45 7 12 124
Środkowozachodni 23 54 10 12 172
Środkowy 25 44 15 17 219
Wschodni 30 44 11 15 118
Południowo-wschodni 23 57 12 9 172
Południowo-zachodni 28 41 16 15 178

Wykształcenie
Podstawowe 29 40 11 20 381
Zasadnicze zawodowe 24 53 12 11 289
Średnie 31 49 13 7 346
Wyższe 33 47 13 7 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 29 49 15 8 66
Prac.umysł.niż.szczebla 33 50 12 6 97
Pracownicy fiz.- umysł. 21 46 12 21 49
Robotnicy wykwalifikowani 28 52 11 9 125
Robotnicy niewykwalifik. 26 52 11 12 56
Rolnicy 22 48 15 15 83
Prywatni przedsiębiorcy 39 45 5 11 56

Bierni zawodowo
Renciści 29 43 16 11 158
Emeryci 31 38 14 18 202
Uczniowie i studenci 45 44 3 8 36
Bezrobotni 32 50 7 10 101
Gospodynie domowe i inni 14 58 9 19 82

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 26 54 12 8 123
Sektor państwowy 26 49 13 13 114
Sektor prywatny 33 46 9 12 212
Spółdzielczość 21 58 10 11 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 20 53 10 17 249
125 - 199 29 47 14 10 159
200 - 274 24 48 12 16 288
275 - 324 32 44 17 7 134
325 i powyżej 42 40 11 7 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 22 45 17 16 388
Średnie 28 48 10 13 510
Dobre 42 46 7 5 213

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 41 17 14 88
Raz w tygodniu 27 48 12 14 637
Kilka razy w roku 30 49 11 10 271
W ogóle nie uczestniczy 37 38 14 11 113

Poglądy polityczne
Lewica 37 43 12 7 180
Centrum 27 50 13 10 371
Prawica 32 47 14 7 299
Trudno powiedzieć 22 44 8 27 262
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Tabela 4. Jak Pan(i) sądzi, czy za rok Panu(i) i Pana(i) rodzinie będzie
się żyło: 1 - lepiej niż obecnie; 2 - tak samo jak obecnie;
3 - gorzej niż obecnie

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 22 48 20 10 1115

Płeć
Mężczyźni 24 47 20 9 527
Kobiety 20 49 20 11 588

Wiek
do 24 lat 23 58 14 5 140
25-34 26 54 12 9 201
35-44 25 43 24 8 260
45-54 22 47 21 11 177
55-64 16 50 26 8 160
65 lat i więcej 18 40 22 20 177

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 51 20 10 424
Miasto do 20 tys. 26 51 14 9 136
od 21 do 100 tys. 22 46 18 13 208
101-500 tys. 25 43 24 9 188
501 tys.i więcej mieszk. 22 47 23 8 159

Region
Północny 29 44 19 7 132
Zachodni 22 56 15 7 124
Środkowozachodni 23 48 17 13 172
Środkowy 20 48 22 10 219
Wschodni 19 46 21 14 118
Południowo-wschodni 17 52 26 6 172
Południowo-zachodni 24 43 18 14 178

Wykształcenie
Podstawowe 20 46 21 14 381
Zasadnicze zawodowe 19 50 21 10 289
Średnie 26 48 18 7 346
Wyższe 24 51 18 7 98

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 53 18 9 66
Prac.umysł.niż.szczebla 31 50 18 2 97
Pracownicy fiz.- umysł. 17 48 23 12 49
Robotnicy wykwalifikowani 19 56 18 6 126
Robotnicy niewykwalifik. 24 52 18 6 56
Rolnicy 22 53 21 3 83
Prywatni przedsiębiorcy 26 60 9 6 56

Bierni zawodowo
Renciści 19 39 26 16 158
Emeryci 19 41 25 16 202
Uczniowie i studenci 23 67 3 7 36
Bezrobotni 27 40 20 14 101
Gospodynie domowe i inni 19 53 16 12 82

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 27 52 15 5 123
Sektor państwowy 16 50 25 9 115
Sektor prywatny 23 56 14 7 212
Spółdzielczość 18 59 20 3 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 20 48 21 11 249
125 - 199 20 46 27 8 159
200 - 274 17 51 20 11 289
275 - 324 29 49 15 8 134
325 i powyżej 26 49 17 9 239

Ocena własnych war. mater.
Złe 17 42 30 11 388
Średnie 22 50 17 11 510
Dobre 30 54 9 7 214

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 52 21 6 88
Raz w tygodniu 18 50 19 12 638
Kilka razy w roku 27 48 20 6 271
W ogóle nie uczestniczy 32 35 22 11 113

Poglądy polityczne
Lewica 29 46 18 7 180
Centrum 21 48 21 10 371
Prawica 22 51 20 7 300
Trudno powiedzieć 18 46 19 17 262


